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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Gabi Schmidt FREIE WAHLER
vom 13.01.2017

Uberwachungskameras in der Stadt Niirnberg
Ich frage die Staatsregierung:

1.  Welche und wie viele Bahnhofe werden derzeit in der
Stadt NiUrnberg videoluberwacht?

2. Welche Bahnhofe in der genannten Stadt sind noch
nicht mit Uberwachungskameras ausgestattet?
a) Wann werden diese mit Uberwachungskameras nach-
gerustet?

3. Sind alle in der Stadt Nurnberg eingesetzten Regio-
nalziige/S-Bahn-Ziige mit Videokameras ausgestat-
tet?

a) Wenn nein, ist eine Nachriistung vorgesehen und bis
wann?

4.  Wie viele und welche offentlichen Raume oder Ein-
richtungen werden in der Stadt Nurnberg auf3erdem
videoliberwacht?

5. Ist eine Ausweitung der Videolberwachung in der
Stadt Nirnberg geplant?
a) Falls ja, an welchen Standorten?

6. Erfullt die Videouberwachung nach Meinung der
Staatsregierung ihren Zweck?
a) Kann sie das fir die Stadt Nirnberg auch mit konkre-
ten Zahlen belegen?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 24.03.2017

Die Schriftliche Anfrage wird unter Einbindung des Polizei-
prasidiums Mittelfranken und der Regierung von Mittelfran-
ken wie folgt beantwortet.

1. Welche und wie viele Bahnhofe werden derzeit in
der Stadt Nurnberg videotuberwacht?

2. Welche Bahnhofe in der genannten Stadt sind
noch nicht mit Uberwachungskameras ausgestat-
tet?

a) Wann werden diese mit Uberwachungskameras
nachgerustet?

Insgesamt werden derzeit mit dem Hauptbahnhof Niirnberg

und dem Bahnhof Frankenstadion zwei von den 19 Regi-

onal-/S-Bahnhéfen und Haltepunkten durch Kameras der

Deutschen Bahn AG (3-S-Zentrale) sowie alle 40 U-Bahn-

stationen durch Kameras der VAG Uberwacht.

Konkrete Erkenntnisse Uber die Ausristung weiterer

Bahnhofe liegen nicht vor.

3. Sind alle in der Stadt Nirnberg eingesetzten
Regionalziige/S-Bahn-Ziige mit Videokameras
ausgestattet?

a) Wenn nein, ist eine Nachrustung vorgesehen und
bis wann?

Es sind noch nicht alle in der Stadt Nurnberg eingesetzten

Regionalziige/S-Bahn-Ziige mit Videokameras ausgestattet.

Bislang sind von Nurnberg aus die Zige der S1 nach Bam-

berg und Hartmannshof, der S3 nach Neumarkt und der S4

nach Ansbach, der Mittelfrankenbahn nach Neuhaus, Sim-
melsdorf-Hittenbach und Markt Erlbach sowie des Franken-

Thiringen-Express nach Bamberg mit Ausnahme vereinzelt

eingesetzter Doppelstockgarnituren mit Videokameras aus-

gestattet. Mit der Neuausschreibung der Verkehrsleistungen

werden voraussichtlich im Laufe des Fahrplanjahres 2018

die Zige von Nurnberg tber Allersberg nach Miinchen so-

wie von Nirnberg nach Treuchtlingen, ab Dezember 2018

je nach Fahrzeugzulauf sukzessive die Neufahrzeuge der

S-Bahn Nurnberg sowie voraussichtlich ab Juni 2019 alle

Zuge der Mittelfrankenbahn mit Videoanlagen ausgerustet

sein. Nach derzeitigem Planungsstand sollen die Ztige nach

Stuttgart bis 2020, nach Regensburg bis 2021, nach Wirz-

burg bis 2022 sowie die Ziige nach Bayreuth/Hof/Weiden/

Schwandorf bis 2023 folgen.

4.  Wieviele und welche 6ffentlichen Raume oder Ein-
richtungen werden in der Stadt Nirnberg auRer-
dem videolUberwacht?

Im Bereich des Polizeiprasidiums Mittelfranken werden der-

zeit mit dem Konigstor und Plarrer zwei Ortlichkeiten als

Kriminalitdtsbrennpunkte polizeilich nach dem Polizeiaufga-

bengesetz videotberwacht.
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Das einzig gefahrdete Objekt im Sinne des Polizeirechts
ist nach sorgféltiger Gefahrenabwégung das Turkische Ge-
neralkonsulat. Hier wird im Rahmen des Objektschutzes po-
lizeiliche Videouberwachung betrieben.

Im Bereich des Polizeiprasidiums Mittelfranken sind an
folgenden Dienstgebduden Kameras zur Austibung des
Hausrechts und der Eigensicherung angebracht:

Polizeiinspektionen Nurnberg-Flughafen, Nurnberg-Sid,
Nurnberg-Ost, Nirnberg-Ost Zentrale Diensthundestaf-
fel, NuUrnberg-West Areal Wallensteinstra3e sowie an den
Dienstgebduden des Polizeiprasidiums Mittelfranken Areal
Jakobsplatz und Richard-Wagner-Platz.

Zudem erfolgt eine polizeiliche anlassbezogene Mitnut-
zung von Kameras im Bereich des Stadions Nirnberg.

Die Regierung von Mittelfranken teilt unter Beteiligung der
Stadt Nurnberg mit, dass in der Sitzung des Rechts- und
Wirtschaftsausschusses der Stadt Nurnberg zuletzt am
20. April 2016 Uber die Videoiiberwachung berichtet wurde.
Die entsprechenden Vorbereitungsunterlagen sind nach wie
vor aktuell, insofern darf auf die Anlage 1 sowie auf die darin
Bezug genommenen Ausflihrungen fir die Sitzung des Per-
sonal- und Organisationsausschusses (POA) am 28. Januar
2014 (Anlage 2) verwiesen werden.

5. Ist eine Ausweitung der Videolberwachung in der
Stadt NUrnberg geplant?

a) Falls ja, an welchen Standorten?

AuRer dem Konigstor und dem Plarrer sind in Nirnberg
keine weiteren Ortlichkeiten vorhanden, die die rechtlichen
Voraussetzungen als Kriminalitdtsbrennpunkt belegbar er-
fullen. Eine Ausweitung der Videouberwachung auf andere
Ortlichkeiten im Stadtgebiet kann derzeit nach Bewertung
des Polizeiprasidiums Mittelfranken aus rechtlichen Grin-
den nicht erfolgen.

Die Regierung von Mittelfranken teilt nach Einbindung der
Stadt Nirnberg mit, dass in der Sitzung des Rechts- und
Wirtschaftsausschusses am 20. April 2016 die Verwaltung
beauftragt wurde, in Abstimmung mit der Polizei und Ver-
kehrs-Aktiengesellschaft Nurnberg (VAG) zu prifen, ob die
Videouberwachung in den Bereichen der VAG optimiert wer-
den kann. Die Verwaltung hat daraufhin vier Varianten zum
Ausbau der Videoiliberwachung in U-Bahnhofen der VAG
betrachtet. Ob bzw. inwieweit die Videouberwachung hier
tatsachlich ausgeweitet wird, ist derzeit nicht absehbar.

6.  Erfillt die Videoliberwachung nach Meinung der
Staatsregierung ihren Zweck?
a) Kann sie das fur die Stadt Nurnberg auch mit kon-
kreten Zahlen belegen?

Der zielgerichtete Einsatz von offener Videoiliberwachung
als integrativer Bestandteil eines polizeilichen Gesamtkon-
zepts zur Gefahrenabwehr und zur Verhitung und Bekamp-
fung von Sicherheitsstérungen und Straftaten im offentli-
chen Bereich hat sich bei der Bayerischen Polizei bereits
vielfach bewahrt. Die in diesem Zusammenhang durchge-
fuhrten Evaluationen zeigen, dass an den tiberwachten Ort-
lichkeiten seit Betreiben der Videotuberwachung regelmaRig
ein spurbarer Rickgang der Kriminalitatsbelastung zu ver-
zeichnen ist. Dariiber hinaus konnten zahlreiche Straftaten,
insbesondere kdrperliche Auseinandersetzungen, unterbun-
den oder verhindert werden. Fur den Bereich der Strafver-
folgung lieRen sich mithilfe der Videouberwachung wichtige
Fahndungs- und Ermittlungsansétze gewinnen oder Tatab-
laufe beweiskraftig nachvollziehen. Das Sicherheitsgefuhl
der Bevolkerung wird gestarkt.

Im Bereich der Straftatenaufklarung etwa war die Auf-
klarungsquote innerhalb des videoliberwachten Bereichs
des Konzeptes ,Kdnigstor* im Jahr 2015 mit 70,8 Prozent-
punkten deutlich hdher als im tibrigen Stadtgebiet Nirnberg
mit 64,5 Prozent, was nicht zuletzt auch den Aufnahmen
der Uberwachungskameras zu verdanken ist. In den Jah-
ren zwischen 2011 und 2014 lag die Aufklarungsquote im
Schnitt sogar zehn Prozentpunkte und mehr Giber der im ge-
samten Stadtgebiet.
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Anlage 1
VideolUberwachung im Stadtgebiet Nirnberg

1. Antrag der Stadtratsfraktion der FW vom 07.01.2016
2. Antrag der Stadtratsfraktion der CSU vom 29.09.2014 und vom 12.01.2016

Vor dem Hintergrund der Antrage der CSU (vom 29.09.2014 und 12.01.2016) und der FW vom
07.01.2016 wird Uber die Videoluberwachung in Nurnberg berichtet. Dabei stehen besonders die

Kameras im 6ffentlichen Raum im Fokus, die nicht der Eigensicherung dienen.

Im Stadtgebiet existieren zahlreiche Videolberwachungsanlagen, die sich hinsichtlich ihres
Betreibers wie auch nach ihnrem Uberwachungszweck (Objektsicherung, Gefahrenabwehr)
unterscheiden. Aufgrund datenschutzrechtlicher Erwagungen ist Videolberwachung nicht
uneingeschrankt zulassig. Die fur 6ffentliche Stellen einschlagigen Rechtsgrundlagen Art. 21a
Bayerisches Datenschutzgesetz (BayDSG), § 6 Bundesdatenschutzgesetz (BDSG) bzw. Art. 32
Polizeiaufgabengesetz (PAG) gestatten den Einsatz dieser Technik daher nur zu bestimmten
Uberwachungszwecken. Die Videoiiberwachung durch die Stadt Niirnberg ist unter strengen Vo-
raussetzungen lediglich zum Personen- oder Objektschutz (vgl. Art. 21a BayDSG) zulassig, poli-
zeiliche Videouiberwachung kann demgegeniber zum Zwecke der Gefahrenabwehr, insbesondere
zur vorbeugenden Bekdmpfung von Straftaten sowie zum Schutz privater Rechte (Art. 32 PAG)
erfolgen.

1. Videouberwachung durch die Stadt Niirnberg

Die Stadt Nirnberg setzt Videoluberwachungsanlagen in verschiedensten Ausflihrungen ein, ganz
konkret zur Beobachtung des flieBenden Verkehrs (Verkehrskameras) sowie an sensiblen
Gebauden oder Liegenschaften (z.B. Museen, Millverbrennungsanlage). Der Gefahrenabwehr im
offentlichen Raum kénnen bzw. dirfen die Kameras der Stadt Nurnberg nicht dienen; dieser

Uberwachungszweck ist der Zustandigkeit der Polizei vorbehalten.

Die einzelnen stadtischen Kameras sind in den Ausschussunterlagen fir die Sitzung des POA am
28.01.2014 zusammengestellt, auf die insoweit verwiesen wird. Zwischenzeitlich sind lediglich
einige wenige Uberwachungsanlagen neu in Betrieb genommen worden, namlich an der Zufahrt
der Kongresshalle, der Kunstvilla, dem Langwasserbad sowie an einzelnen Schulen im Rahmen
von Turklingelanlagen.

2. Videolberwachung im Bereich des Niirnberger Hauptbahnhofs

Der Einsatz von Videotechnik am Nurnberger Hauptbahnhof ist Bestandteil des Sicherheitskon-
zepts der Deutschen Bahn AG (DB AG), welches eine Erganzung zur Prasenz von Sicherheitsper-
sonal, der Kooperation mit den Sicherheitsbehdrden sowie sonstigen praventiven MaRhahmen
darstellt. Gemeinsam mit der Bundespolizei hat sich die DB AG dazu entschlossen, die Video-

Uberwachung zu modifizieren und an aktuelle unternehmerische, polizeifachliche und gesellschaft-
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liche Erfordernisse anzupassen. Die konkrete Umsetzung dieses Beschlusses in NUrnberg wird
derzeit von der DB AG in Abstimmung mit der Bundespolizei geplant und voraussichtlich erst Ende

diesen Jahres abgeschlossen sein (s. im Ubrigen die Stellungnahme der DB AG vom 22.03.2016).

3. Stellungnahme der VAG zur Videoluberwachung in den U-Bahnhéfen und in den Fahrzeugen:

In den Nurnberger U-Bahn-Anlagen sind aktuell etwa 240 Videokameras installiert. Uberwacht
werden alle Bahnsteigkanten, Bereiche der Bahnsteige, bei einigen Bahnhéfen Zwischengeschos-
se und bei neueren Bahnhofen auch Zugangsbereiche. In den Bahnhofen der U2 und U3 sind aus
betrieblichen Griinden weitere etwa 160 Kameras zur Uberwachung der Bahnsteiggleise vorhan-
den. Eine Ausweitung der Kameraiberwachung ist derzeit nicht geplant. Alle Videobilder werden in
die Leitstelle der VAG Ubertragen und dort von den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern laufend beo-
bachtet.

Zusétzlich hat auch das Polizeiprasidium Mittelfranken die Méglichkeit, die Videobilder auf einen
Arbeitsplatz ihrer Einsatzzentrale aufzuschalten. Das Polizeiprésidium Mittelfranken nutzt dies bei
entsprechenden Anléassen zur Lagebeurteilung und Einsatzsteuerung. Mdglich ist eine Beobach-
tung in Echtzeit und eine Riickschau auf das Geschehen, das sich kurz zuvor ereignet hat. Die
Ruckschaumdglichkeit ist ein wichtiges Hilfsmittel zur Beurteilung der Lage bei Vorkommnissen.
Alle Videobilder werden auf zentralen Servern aufgezeichnet. Die Aufzeichnung ist ein wichtiges
Instrument zur Aufklarung von Tathergangen, zur Ermittlung von Tatern und zur Beweissicherung.
Die Stadt Nurnberg und die VAG investieren laufend in die bestehende Videotechnik. Zur Erho-
hung der Verfligbarkeit wurden wichtige Systemkomponenten, wie z. B. das Datenkommunikati-
onsnetz, der Video-Steuerrechner und der Datenspeicher, gedoppelt und eine zweite Datentber-
tragungsleitung rdumlich getrennt aufgebaut.

Um die Bildqualitét zu verbessern, wurde in den letzten Jahren u. a. die BildUbertagung digitali-
siert. Die Ubertragungsraten und die Bildauflésung wurden deutlich erhéht. Damit einhergehend
auch die Speicherkapazitat. Die Videobilder haben Fernsehbildqualitat (768x576 Bildpunkte). Auch

schnelle Bewegungen im Bild lassen sich liickenlos nachvollziehen.

Alle StraRenbahn- und U-Bahn-Ziige sind videotiberwacht. Insgesamt sind rund 630 Kameras ver-
baut. Alle Kamerabilder werden auf lokalen Festplatten in den Zlgen aufgezeichnet. Als techni-
sche Besonderheit werden die Bilder von U-Bahn-Ziigen, die auf den Linien U2 und U3 unterwegs
sind, in die Leitstelle der VAG Ubertragen. Auch auf diese Bilder hat die Einsatzzentrale des Poli-
zeiprasidiums Mittelfranken einen Live-Zugriff. Geplant ist, die Strecken der U1 und die bestellen

neuen U-Bahnziige ebenfalls fur eine Bildibertragung in Echtzeit zu ertlichtigen.
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4. Videouberwachung durch die Polizei

Das Polizeiprasidium Mittelfranken hat mit Schreiben vom 07.03.2016 sowie 15.03.2016 zu den
Antragen von CSU und der FW Stellung genommen, s. Anlagen 1 und 2. Die Polizei setzt dem-
nach Videoiiberwachung gem. Art. 32 PAG lediglich an Ortlichkeiten ein, an denen eine gewisse
signifikante Haufung und Kontinuitat im Straftatenvorkommen nachgewiesen ist. Ein rein subjekti-
ves Uberwachungsbediirfnis der Bevolkerung im Zuge einer starken Frequentierung wie sie bspw.
bei der Lorenzkirche oder in der FuRgéngerzone stattfindet sind daher keine ausreichende Grund-

lage polizeilicher Videolberwachung.

Aktuell befinden sich im Bereich Plarrer zwei und im Rahmen des Videouberwachungskonzepts
Konigstorpassage 14 Installationen. Ortlich beschrénkt sich das Konzept Plarrer im Wesentlichen
auf die als Plarrer bezeichnete Verkehrsflache sowie die angrenzenden kriminalgeografisch rele-
vanten Stral3enziige. Im Konzept Konigstor werden der Zugangsbereich von Hauptbahnhof-
Osthalle zur Kdnigstorpassage, ein Teil der Mittelinsel des Bahnhofsplatzes, die bahnhofsnahen
Bereich der Konigstral3e und Luitpoldstral3e sowie die Konigstorpassage und der hieran angren-
zende Bereich des Stadtgrabens abgedeckt. Neben den Standorten am Plarrer und Kénigstor
existiert eine weitere Uberwachungskamera zum Schutz des Generalkonsulats der Republik Tiirkei

nach dem Wiener Ubereinkommen zum Schutz auslandischer Einrichtungen.

Alle drei Videokonzepte beinhalten schwenk- und zoomféhige Videotechnik mit einer Aufzeichnung

von 25 Bildern pro Sekunde. Die Aufzeichnungen werden sieben Tage lang gespeichert.

Die Aufklarungsquote bei Delikten liegt in den videolberwachten Bereichen deutlich hoher als die
Gesamtaufklarungsstandorte im Stadtgebiet (Plarrer: 71,8 %/ Kénigstor: 76,3 %; allgemeine Auf-
klarungsquote 2014: 62,3 %). Nach Einschatzung der Polizei entfalten die Installationen auch pra-
ventive Wirkung, da ein erhdhtes Entdeckungsrisiko die Mehrzahl méglicher Tater von einer Um-

setzung des Tatentschlusses abhalt.

Mit Blick auf die rechtlichen Voraussetzungen fiir die Einrichtung und den Betrieb von Videouber-
wachungsanlagen ergeben sich nach Einschatzung der Polizei aktuell keine hinreichenden Griinde
fur eine Erweiterung der vorhandenen Konzeptionen. Das Polizeiprasidium Mittelfranken strebt
jedoch einen behutsamen Ausbau i.S.e. Modernisierung der Installationen im 6ffentlichen Raum

an.

Nurnberg, den 29.03.2016
Ordnungsamt
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Anlage 2
Datenschutz: Videoliberwachung in Niirnberg

I.  Auf Antrag der FDP wurde die Verwaltung beauftragt tGber die Videolberwachung in
Nirnberg zu berichten. Konkret wurden folgende Fragen gestellt:

1. Welche Stellen des 6ffentlichen Raums in Niirnberg werden derzeit
videoiiberwacht? Wo wird die Uberwachung durch stiadtische und staatliche
Einrichtungen selbst, wo durch Private (z.B. Einzelhandel, Kinos) durchgefiihrt?

Die Stadt Nurnberg setzt die Videolberwachung hauptsachlich zum Schutz von Kulturgltern
in Museen und anderen Ausstellungen (z.B. Kunsthaus, Ausstellungsraum Stadtbibliothek)
sowie einzelnen Lesesalen (Stadtarchiv und Handschriftenlesesaal der Stadtbibliothek) ein.
Daneben gibt es einzelne Kameras zur Uberwachung eigener Liegenschaften. Betroffen ist
hier jedoch haufig ein Bereich, der fiir die Offentlichkeit nicht zuganglich ist.

Dariiber hinaus erfolgt aus Sicherheitsgriinden eine Uberwachung sensibler Objekte
(Klaranlage und Millverbrennung) im fir die Offentlichkeit nicht zuganglichen Bereich. Die
Feuerwehr Gberwacht die Zugange und Ausfahrtsbereiche der Einsatzfahrzeuge sowie
Freiflachen und innerbetriebliche Einrichtungen gegen unbefugtes Betreten. Der Tiergarten
Nurnberg iberwacht den Eingangsbereich (Kassen und Zugang zum Verwaltungsgebaude)
sowie einzelne Gehege gefahrlicher Tierarten (Eisbaren, Raubtiere...), wobei Besucher hier
Grofdteils nicht erfasst werden, bei einzelnen Kameras im Randbereich. Der GrofAmarkt wird
videoUberwacht. Bei der Stadtbibliothek wird der Riickgabeautomat tiberwacht. Die Ein- und
Ausfahrt sowie die Kassenautomaten des Theaterparkhauses werden durch den Pachter
Uberwacht. Auch die technische Ofenanlage im Krematorium wird tGberwacht.

Bei den Schwimmbadern Sudstadtbad, Hallenbad Nordost, Hallenbad Katzwang, Freibad
West und Freibad Stadion werden die Eingangsbereiche (Drehkreuz, Kasse), sowie teilweise
Sprungtirme, Rutschen, Aufltienbecken (Hallenbad Nordost), im Stidstadtbad auch
Innenbecken, AuRengelande und Spielbereich. Eine Uberwachung des Umkleide-, Sanitar-
oder Saunabereiches findet in keinem Bad statt.

DarlUber hinaus gibt es bei einigen Einrichtungen zur Zugangskontrolle Kameras, die den
Eingangsbereich (nicht jedoch die 6ffentliche Stralle bzw. den Gehweg vor der Liegenschaft)
zeigen (beispielsweise die Eingange am Rathaus Finferplatz 1/ Rathausplatz 2) oder
Turklingelanlagen mit Kameras.

Beim Grundig-Stadion werden zur Situationserfassung des Pfortendienstes an den
Stadiontoren Kameras eingesetzt, zusatzlich erfolgt hier eine Uberwachung durch die
Polizei.

Das Polizeiprasidium Mittelfranken hat der Stadtverwaltung mitgeteilt, dass neben den
eigenen Liegenschaften die Kriminalitdtsschwerpunkte Plarrer und Konigstor
(Konigstorpassage und Konigstralle) sowie die Veranstaltungsorte Grundig-Stadion und
Arena Nurnberg tiberwacht werden. Der Hauptbahnhof wird durch die Bundespolizei
Uberwacht. Anlassbezogen erhalten die Integrierte Leitstelle Nirnberg sowie die VAG Zugriff
auf einzelne Videodaten der Polizei, umgekehrt erhalt die Polizei — ebenfalls anlassbezogen
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und innerhalb der entsprechenden Rechtsvorschriften — Zugriff auf Videodaten von VAG,
Flughafen NUrnberg und der Stadt Nurnberg.

Videouberwachungen durch andere staatliche Stellen sowie durch Private sind der
Verwaltung nicht bekannt. Diese mussen der Stadt Nurnberg weder angezeigt, noch von
dieser genehmigt werden. Es mussen allerdings die Voraussetzungen des Art. 21a BayDSG
(staatliche Stellen) bzw. des §6b BDSG (Private) beachtet werden. Bei Zweifeln an der
Rechtmaligkeit einzelner Kameras kdnnen sich Betroffene an den Datenschutzbeauftragten
der jeweiligen Behorde bzw. den Landesbeauftragten fir Datenschutz wenden, bei privaten
Einrichtungen an das Landesamt fur Datenschutzaufsicht.

2. Werden Aufzeichnungen vorgenommen? Wenn ja: Wie und wie lange wird das
Material gespeichert? Wer sieht die Aufnahmen? Wer kontrolliert das Loschen? Wie
werden die Systeme vor Fremdzugriff geschuitzt?

Bei einigen Kameras werden Aufzeichnungen vorgenommen. Die jeweilige Speicherdauer ist
auf den Einzelfall ausgelegt und variiert zwischen 24 Stunden und 3 Wochen. Eine Sichtung
des Bildmaterials erfolgt nur bei Vorliegen entsprechender Anhaltspunkte (z.B. Diebstahl
oder Sachbeschadigung eines Ausstellungsstickes; unbefugter Zugang zu geschutzten
Raumen).

Das Loschen erfolgt automatisch durch den Einsatz sog. Ringspeicher. Die alteren
Aufnahmen werden dabei (je nach eingestelltem Intervall) automatisch durch die neueren
Aufnahmen Uberschrieben. Sofern einzelne Aufnahmen zur Verfolgung von Straftaten oder
Ordnungswidrigkeiten von erheblicher Bedeutung bzw. zur Verfolgung von
Rechtsansprichen bendtigt werden (Art. 21a V BayDSG), sind diese zu kopieren um den
Datenverlust zu vermeiden. In diesem Fall (z.B. bei Diebstahl eines Ausstellungsstiuckes)
erfolgt die Loschung manuell, sobald die Aufnahme nicht mehr benétigt wird. Hierflr ist die
Dienststellenleitung verantwortlich.

Es gibt jeweils ein Berechtigungskonzept, in dem geregelt ist, wer unter welchen
Voraussetzungen Zugriff zu den Aufnahmen hat. Dies geschieht im Regelfall mithilfe des
sog. Vieraugenprinzips. Das Passwort ist in diesen Fallen zweigeteilt und jeder Berechtigte
hat nur einen Teil (z.B. Dienststellenleitung und Personalvertretung). Bei Kameras, die der
Zugangsregelung dienen sowie bei Ausstellungssicherungen haben auch die
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter an der Pforte/ im Eingangsbereich Einblick in die aktuellen
Bilder (regelmafig jedoch nicht auf die Aufzeichnungen).

Die Aufzeichnungen sind passwortgeschutzt und auf Servern gespeichert, an denen jeweils
nur die Videouberwachung angeschlossen ist. Die Server, die teilweise in versperrten
Serverschranken eingebaut sind, stehen in abgeschlossenen Raumen, zu denen nur
Berechtigte einen Schllssel haben.

Es ist darUber hinaus sichergestellt, dass auch die Wartungsfirmen ohne Mitwirkung (und
Aufsicht) berechtigter Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern keinen Zugang zu den Servern und
den Aufnahmen haben.
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3. Die NZ berichtete am 09.07., dass in ,,einigen Schulen ... Uberwachungssysteme fiir
den Fahrradabstellplatz bzw. den Gerateraum der Sporthalle geplant” sind. Um welche
Schulen handelt es sich und auf Basis welcher Rechtsgrundlage soll dies geschehen?
Gibt es in der Stadtverwaltung weitere Plane fiir eine Ausweitung der
Videoiiberwachung in Niirnberg?

Da beim Schulzentrum Sidwest in den letzten Monaten gehauft Fahrraddiebstahle
aufgetreten sind, ist hier eine Videoliberwachung der relevanten Abstellplatze vorgesehen.
Rechtsgrundlage hierfir ist Art. 21a 1 1 Nr. 1 BayDSG. In die Planung sind neben der
Datenschutzbeauftragten auch die Personalvertretung sowie der Elternbeirat einbezogen. Es
wird weiterhin méglich sein, das Schulgebaude problemlos ,ungefiimt® zu betreten. Darlber
hinaus ist bei der B4/ B14 geplant, den Verwaltungseingang wahrend der Ferien zum Zweck
der Einlasskontrolle zu Uberwachen. Bei anderen Schulen sind keine Videolberwachungen
geplant.

Geplant ist die Installation einer Kamera zur Uberwachung des Zufahrtstores zur
Kongresshalle, hier befinden sich die Details noch in der Abstimmung. Die Kunstvilla, die im
Mai 2014 er6ffnet werden soll, soll eine Videouberwachung erhalten. Die notwendige
Abstimmung mit der Personalvertretung sowie dem Datenschutz ist bereits erfolgt und das
Freigabeverfahren angestof3en. Bei den Klaranlagen soll die Videouberwachung zur
Werksicherung ausgeweitet werden. Das Konzept befindet sich noch in der
dienststelleninternen Abstimmung, der 6ffentlich zugangliche Bereich wird hiervon jedoch
nicht betroffen sein. Dariiber hinaus sind bei einzelnen Dienststellen Turklingelanlagen mit
Kamera in Planung.

Nurnberg, 18.12.2014
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